Grundaufgaben

elektrisches und magnetisches Feld

Coulomb’sches Gesetz

Zwischen zwei negativen Punktladungen im Vakuum (Q; = 10°C ; Q= 10'10C) wirkt eine
elektrische Anziehungskraft mit der Starke 8,99 N.

a) In welchem Abstand befinden sich die beiden Punktladungen?
b) Berechnen Sie die Anzahl der Elektronen, die auf Q, vorhanden sind!

Feldstdrke / Flussdichte

Ein Plattenkondensator hat eine Spannung von 5 kV bei einem Plattenabstand von 10 cm
und einer PlattengroRe von je 420 cm?. Zwischen den Platten befindet sich nichts.
Berechnen Sie die elektrische Feldstarke E zwischen den Kondensatorplatten!

Eine Spule mit 10 cm Lange, 4 cm? Querschnittsfliche und 1500 Windungen wird bei 12 Volt
angelegter Spannung von 545 Milliampere elektrischem Strom durchflossen. Vergleichen Sie
die Flussdichte des Magnetfeldes in ihrem Inneren mit der Flussdichte in der Nahe eines
Dauermagneten, welche 10T betrigt!

Wie viel elektrischer Strom miisste durch einen einfachen geraden Leiter flieRen, damit

dieser in 1 cm Abstand dieselbe magnetische Flussdichte erzeugt wie die Spule aus dem
Beispiel zuvor?

Krafte im Feld

Auf welche Geschwindigkeit kommt ein Elektron, wenn es in einem elektrischen Feld eine
Beschleunigungsspannung von 220 V durchlauft?

Welche Kraft wirkt auf einen vom Strom | =5 A durchflossenen Leiter, wenn sich dieser auf
einer Lange von 10 cm in einem Magnetfeld der Starke 10T befindet?

Welche Kraft wirkt auf Elektron, wenn sich dieses mit 1000 km/h senkrecht in ein
Magnetfeld der Starke 1077 hineinbewegt? Berechnen Sie den Radius der Kreisbahn, die
das Elektron durchlaufen wiirde!

Erklaren Sie

Eigenschaften der Felder / Teilchenbeschleuniger und Detektoren / Induktionsvorgéange
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